

阳头历史文化街区：

烟火焕新生

□ 林耀琳 李郁

春节来临，走进阳头历史文化街区察阳古巷，一盏盏红灯笼映射下，古朴的小巷里，“文艺范儿”的咖啡店、茶馆人气颇旺。除去岁月“锈迹”后的察阳路一改以往环境的脏乱差，变身新晋网红街，吸引不少年轻人来此乐享闲暇时光。

沧桑岁月源远流长

阳头历史文化街区以察阳古街为主体，北至阳上社区李厝巷，南至阳中社区黄厝下巷，范围11.75万平方米。

闽东第一大河流的长溪流经福安城关的一段人们称之为富春溪。在交通不便的年代，富春溪流经的阳头是福安城区重要的物资集散地。山区群众到福安县城经营商贸、购买生活必需品，都会来到这里的商铺，用柴火换取食盐、咸鱼、针线、布匹。这一带，杂货店、布庄、鱼行、旅社、诊所、国药店、首饰店、糕饼店……仅上世纪三十年代，光是茶庄就多达9家，是当年闽东数一数二的繁华商业区。鳞次栉比、商贾繁华的阳头街区，见证了福安近百年城市格局演变与商业兴衰。

古巷悠悠岁月深，青石老街印旧痕。随着历史变迁，这片土地留下了最具文化韵味的街巷和古民居建筑，形成“一街六巷”为主体的古建筑群，包括1处国家级文物点、45座已公布的历史建筑。“黄、陈、池、李、程”五座宗祠，分别象征着“忠”“孝”“廉”“义”“团结”的传统文化精神。清代修建的民居、西式建筑、宗祠、佛教寺院……构成多元化的建筑特征和文化。其中，黄氏宗祠为朱熹门徒黄干一门的宗祠，有800多年历史，占地面积2516平方米，是福安市现存规模最大的祠堂。祠堂内，雕梁画栋，金碧辉煌。楹联、匾额琳琅满目，建筑工艺精巧，花鸟人物活灵活现，古戏台上八角藻井奇特美观，为明清建筑中的上乘之作。

保存文脉 古街翻新篇

对于一座城市来说，老街既是成长发展的印记，更是宝贵的文化遗产。“阳头码头以前主要是用于运送生活物资，从码头上岸，能通往繁华热闹的墟市，最多时停泊100多艘船。”在阳头老居民李宗雄的记忆中，年轻时看到码头边货物集散的场景，依旧鲜活。

随着现代交通的发达，曾经的水运码头和老街隐于繁华，走向落寞，阳头老街也成为“孤寂”的存在。架空线缆杂乱如麻，路面破损、环境脏乱、公共服务设施缺乏……小巷“脏、乱、差”的窘境成为城市治理的难点和痛点。如何保护好、使

用好这片难以复制的文化景观？福安的做法是对古街采取循序渐进地修复、活化，让老街老而不衰、魅力常在。

2021年，我市将察阳古街列入省住建厅历史文化街区改善提升工程，范围1.77万平方米，综合改造长度300米以上，完成10栋历史建筑修缮维护和活化利用，总投资约1860万元。从阳头街道到福安市、宁德市，各级人大代表争相献策、把脉问诊。据了解，阳头街道人大代表建议，将察阳古街古建筑群开辟为“闽东古民居街头博物馆”加以保护。

街道办事处和社区工作人员本着“既要重视经济的发展，又要重视生态环境、人文环境的保护”和“保护好古建筑，保护好传统街区，保护好文物”的原则，开始深入街区走访调研。针对察阳古街居民的多样性需求，建筑和景观的改造工程均以复古修旧风格为主，将古街两侧墙上杂乱无章的缆线入地，路面铺设仿古青石板。

阳头历史风貌保存完整，最可贵的是原住民、自然生态业态都保留在街区中。“由于当时顺利争取到了全省为民办实事项目，而年底又要完成一期的修缮工作，时间紧，任务重，大家熬夜加班，白天干工作，午间和晚上则到居民家中讲方案、讲政策、讲细节，耐心劝说。”阳头街道人大工委主任程文伟介绍。

经过一番精心装扮后，古街华丽转身：察阳古街新铺的路面平整地向前蜿蜒，极具特色的青砖墙古色古香，沿街有很多特色商铺，融合了文艺小清新与古法工艺。察阳古街改造、提升，不仅重现了温情的时光，也使得这条几百米的百年老巷再次走入市民视野。

守护“根”与“魂” 激发“活”和“用”

旧家具店、茶室、首饰店……笔者在察阳古街看到，装修风格文艺清新、古色古香的茶舍、咖啡吧等商铺，为这条百年老街装点了不少年轻元素。“颜值”提升的同时，阳头街道还积极引进与古街相辅相成的商业新业态。如茶馆、汉服等文创特色产业以及本地特色手工、食品店铺等等，让古街焕发新活力。

第一个人驻察阳古巷的澜西工作室店主林晏西经营着一家珠宝首饰店。一年多前，原本只是在网上开工作室的她来到古街，一下子就喜欢上了这里。“察阳古巷饱含阳头市井生活气息，是福安的根脉所倚和文化符号，很喜欢这



①福安阳头历史文化街区蕴含丰富文化特征和审美内涵的风火墙。

②阳头黄氏宗祠，入选第八批全国重点文物保护单位。

③老街巷不仅有烟火气，也有精致慢生活。

④察阳古巷焕发生机。



里的氛围。”林晏西说。

一座座古厝和文化建筑被开辟为文创产业基地，不仅延续了古厝原有的使用功能，也将历久弥新的文化基因与文明创建相结合，走进更多人的文化生活和精神世界。

黄氏宗祠设立抗倭英雄黄训纪念馆，留下“丈夫皆有死，公独留青史”“揽镜徘徊若我成翁双鬓白，挥戈慷慨平生许国寸心丹”的对联、诗文，让人感受其对家国的深情。李氏宗祠被打造成“草根舞台”，在春节期间举办社区歌手大赛，丰富社区文化生活，增进乡亲邻里感情，成了一项新的文化民俗。戏台、厅堂、谱室、楼阁等宗祠里原本闲置的场地，成为

社区新时代文明实践活动的举办地，丰富了村居文化生活。程氏宗祠也成了社区老年人活动中心和传统文化活动中心，承担起社区文明宣讲小舞台的任务，成为传播正能量、引导好乡风的文化基地。

与察阳古街相连的阳头古码头，通过激活水岸空间，增大视觉空间和景观的层次感，融入环阳头岛休闲福道，成为承载福安城区悠长摆渡记忆的窗口，为城市增添更多的历史和文化内涵。每年福安市还在这里举办龙舟赛，传承和发展、现代和传统、速度和激情……所有的元素通过龙舟碰撞、交织、融合，重拾水岸荣光，赋予历史文化街区新的生命力。

“党建引领+诉非联动” 绘就多彩渔村新“枫”景

□ 郭晓红

闽东山海交融，近年来，随着海洋与渔业经济、海上旅游新业态的迅速发展，海上纠纷、渔事矛盾时有发生，渔区法律服务需求更为迫切。

“没想到不用起诉，法官都能来给我调解，让我拿回了血汗钱。”对着法官，老李连连感谢。

老李是下白石镇宁海村一名从事渔船捕捞作业的工人，受雇于老王。去年年底，在准备外出捕捞作业时，由于海浪较大，船舶突然摇晃，老李不慎从船头掉下来，导致手臂骨折、头部挫伤。

当得知海上社区设立了一个诉非联动

点后，老李便抱着尝试的心态咨询，没想到立即就联系到了赛岐法庭的法官。在了解相关情况后，考虑到两人是多年朋友关系，法官采取了“背靠背”的调解方式让双方达成一致意见，最终双方握手言和，老王当场支付了赔偿款，并允诺老李康复后可以继续返工。

该起纠纷的圆满解决，既将纠纷化解于诉前，避免矛盾进一步激化，又维护了当事人合法权益，赢得双方认可。据悉，这是诉非联动点设立以来调解的第7起纠纷。

2022年9月，福安法院因地制宜多维度探索“海上枫桥经验”，在宁海村设立

“‘海上社区’诉非联动暨党建联系点”，与“海上社区”签订《法治结对共建协议书》，加强“社区文化+法治文化”融合发展，通过赛岐法庭与“海上社区”建立定向联系，主动为宁海村提供多元解纷、普法宣传等优质司法服务。同时，为了促进矛盾纠纷实质化解，对于无法当场履行义务的当事人，赛岐法庭通过“司法确认”的方式赋予调解协议书强制执行效力，实现矛盾纠纷百分百“零再诉”。

“其实，早在2021年10月，我们就与我市多家单位党委、党总支以及宁海村等多个村党支部联合成立下白石‘海上社

区’党建联盟，以党建为引领，通过资源整合、优势互补、优化服务等举措，合力保障渔民合法权益，共同打造‘海上田园·多彩渔村’的渔旅结合综合体。”福安法院有关负责人说，近年来，依托“海上社区”党建联盟，该院以渔民的实际法律需求为导向，积极走近宁海村联合开展党建活动，聚焦与渔民息息相关的休渔期规定、合同条款、人身损害赔偿、海洋资源保护等问题开展普法宣传活动，主动为渔区群众提供优质的法律服务，为基层社会治理和乡村振兴发展筑牢法治保障，获得了当地渔民的一致好评。